

张献忠“江口沉银”系列报道

蜀中寻宝故事拾遗

本报记者 张玉

张献忠那富可敌国的巨额财富，一直以来都令人垂涎不已，从张献忠的宝藏随着“大西国”的灭亡消失以后，宝藏之谜就困扰着一代又一代关注这件事的每一个人。300多年来，寻宝热不断，从朝廷、官员、将领到地方军阀、普通百姓，无不对此津津乐道。那些川内各地不断出现的“大顺通宝”钱币和银锭，更让人相信张献忠的巨额宝藏就在四川以及四川周边。



成都金马河。（图片源自网络）

若隐若现的张献忠宝藏

经过上个世纪四五十年代的那场寻宝热潮后，锦江藏银的传说似乎被人们所遗忘，然而，在上个世纪七十年代，人们又两次在锦江发现金银，一次次引发人们的无限遐想。

1975年，人们发现了一批印刻有“大顺通宝”字样的钱币，这次又是在成都市望江公园附近的锦江岸边；次年，人们又发现了百余斤的“大顺通宝”，这次则是在成都市南郊的农田中，这使人们本来平静的心又激动起来，开启了新一轮的寻宝之路，只是，当人们进一步探寻时，却一无所获，这让锦江藏银变得

更加扑朔迷离。

时光飞逝，转眼到了1984年，人们再次得到了有可能与张献忠宝藏有关的消息，在绵阳市郊的一个工地上，工人们偶然发现了一座墓葬，发现了一批金银珠宝，不过最引人著名的则是两个金戒指上铸有“大顺赤金”字样。

对此，有史学家推断，当年张献忠有可能预感不妙，将一部分宝物藏在撤退路线上的各个点上，而发现的金银只是张献忠撤退时随身携带的宝物中的一小部分。而据绵阳地方文献记载，绵阳皂角铺苟克孝

父子是当地有名的金工，曾为大顺政权炼过金。但这个推断是否能够成立，还需要进一步论证。不过研究张献忠的专家们大多对张献忠藏银持否定态度，认为张献忠以及大顺政权在内外交困的处境下，根本没有闲心去炼金藏宝；他们认为发现的铸钱很可能是当地老百姓因为惧怕张献忠及其队伍埋下的。对此，笔者认为在事情真相浮出水面之前，并不能过早盖棺定论，需要进一步探索研究，相信不久的将来，专家一定会揭开宝藏之谜。



金马河挖出的铜钱。

金马河掀起寻宝热潮

金马河又名正南江，为岷江干流，属干流局部河段，即都江堰鱼嘴分水后的外江。这条原本安静的河流，却在2011年11月因为挖出的“宝贝”变得异常热闹。

当年11月中旬，一个消息不胫而走，位于成都的金马河滩上挖出“宝贝”了，附近的上百村民聚集到此，他们有的扛着锄头，有的拿着十字锹从村里赶来，有的甚至背来了背篓。

在一片河滩上，布满了鹅卵石，这些村民用镰刀、锄头翻开水卵石，反复翻找砂砾，很快就传来了好消息。“一小会儿的时间，就有人找到了铜钱，这让现场村民激动不已。”

当地村民张贵学激动地说，活了这么大岁数，我还是第一次听说，河边可以挖到钱，他也积极加入到了寻宝的队伍中。

短短几个小时，来挖宝的村民就已经收获颇丰了，他们大多都挖到了长满了铜绿的铜钱，有的铜钱碎成了几瓣，有的则是几枚钱币粘在一起，很难分开。村民将铜绿去掉可以看到这些铜钱多为圆形，内有方孔，还可以依稀看到“开元通宝”、“乾元重宝”、“贺泉”等字样。

对于这些铜钱的来历，现场村民揣测了多种原因，其中最令他们信服的则是张献忠藏银。

据《明史》记载，清代顺治年间，

张献忠撤离成都前，他让部下在锦江筑堤，抽干江水，在堤坝下游的泥砂中挖出数丈深的大坑，将劫掠来的财宝全数倾倒入其中，再重新决堤放水，将大坑冲平、淹没，以此掩人耳目。由此村民们猜测金马河也是张献忠藏银地之一。

不过这场寻宝行动很快就结束了，当地派出所民警很快赶来中止了这场寻宝行动。成都考古队工作人员也随后赶到了现场，只不过随着挖掘工作的深入，考古人员否定了这些钱具有重大的经济价值。“这些铜钱在古玩市场十分普遍，有一定的考古价值，经济价值并不大。”参加考古队的王先生介绍，村民们

挖出的铜钱，大多是唐朝武德年间铸造的“开元通宝”，也有唐朝乾元年间铸造的“乾元重宝”，中间还夹杂着少量的王莽新政时期铸造的货币——“贺泉”，以及清朝乾隆和光绪年间的铜币，这些铜钱在古玩市场很常见。

随着铜钱一次次的出现，与张献忠有关的传说也一次次浮现，人们的热情总是不减，随着“江口沉银”传说的确认，挖掘工作的展开，那些尘封的历史终将昭告天下。下期，就让我们再次回到江口，一起去探知那些出土宝藏背后的秘密。

【注：图片皆为资料图片。】